

## 澳洲新南威爾斯州調整課綱，加強應屆畢業生實用技能

駐澳大利亞代表處教育組

澳洲新南威爾斯州教育廳於2017年2月21日發布中學課綱改革內容，據稱這是近16年來最大的變革，旨在減少課綱內容的廣度、增加深度、並回歸傳統，加強訓練中學畢業生具有足夠深度的知識與技能，在變遷快速的時代中適性發展。

據《澳洲人報》報導，此次課綱調整聚集7千名老師、學生、教育專家與學者共同努力，預計將於2018年起由11年級生開始啟用。

新發布的數學課綱，統計學將首次成為高階數學微積分學的一部分，反映當今社會工作中應用「數據」的功用。金融知識、統計學和對技術的應用，如谷歌的網頁排序算法(PageRank Algorithm)等將成為必修內容。

在新的英語課綱中，更強化訓練寫作技巧、語法、標點、詞彙量及正確的造句結構。歷史新課綱的調整，包括介紹啟蒙時期、法國大革命、帝國主義時代、工業革命時期等以奠定理解西方文明發展史的基礎，並強調在任時間最長的澳洲總理、澳洲自由黨創始人羅伯特孟席爵士(Robert Menzies)在澳洲近代史的地位。

新州教育標準局(NSW Education Standards Authority)董事會主席Tom Alegounarias表示，為反映來自企業的意見稱，許多求職的畢業生缺乏基本的算術與讀寫能力，我們將加強知識的深度多過廣度，亦即我們新州改革的思維是，所有的科目都必須為準備進入就業市場的畢業生提供必備的相關知識與技能。

Alegounarias主席強調，改革並不代表我們不支持澳洲原住民社會與多元文化社會存在的事實，而是要更進一步引導我們的學生在未來的工作職場與企業文化中如何與今日在學的內容更契合。

主導澳洲全國課程改革審核委員會的資深教育專家Kevin Donnelly肯定新州教育當局的獨立調整，認為新課綱適切反映2015年公布的審查建議(註)，認為課程過多亟需精簡，鼓勵學生學習傳統核心課程，而非「更容易」的課程。

Kevin Donnelly強調，澳洲定位在亞洲的世紀不會走回頭路，澳洲有根深蒂固的西方文明傳統，坐落在社會經濟發展蓬勃的亞洲，多元文化的史觀與未來職場技能或者企業家精神並不衝突。

據澳洲憲法規定，學校教育屬各州規管，百年來，中小學課程都

是由各州制定。2010 年聯邦政府推動全國統一課綱，與聯邦主義的分權精神不一，發展過程中引發各界討論，最後決議各州仍保有自主調整中學課綱的權力，以妥當反映在地公民的精神。

註解：

前澳洲教育部長佩恩於 2014 年代表剛勝選的自由黨宣布，成立全國課程改革審核委員會，指派前自由黨顧問 Kevin Donnelly 和昆士蘭大學商學教授 Ken Wiltshire 領導審查工作，對全國中小學教學課程內容的「紮實」、「獨立」與「平衡觀點」進行重新審查。2015 年 10 月公布全國統一中小學課程審查報告，該報告建議學校課程太多太繁瑣，須重新作調整。

資料來源：

2017 年 2 月 21 日《澳洲人報》第 1-2 版 Classroom focus shifts to life skills

2017 年 2 月 21 日《澳廣 ABC 晨間新聞》NSW HSC syllabus overhaul to prepare students for job market

<http://www.abc.net.au/radionational/programs/breakfast/nsw-hsc-syllabus-overhaul-to-prepare-students-for-job-market/8288814>

